Seminar k didaktice matematiky



Co je to Ciselna osa?

» Ciselnd osa je pfimka, na kterou se znazorfiujeme redlna &isla.

* Aby bylo mozné znazornit kazdé realne Cislo, je treba na této primce zvolit bod,
ktery je obrazem cisla 0, a dalsi bod, obvykle obraz Cisla 1.

Potom obraz libovolného realného Cisla x znazornime takto:
Je-li x kladné Cislo, je jeho obraz na poloprimce 01,
je-li x zaporné Cislo, je jeho obraz na polopfimce opacné k poloprimce 01.
Vzdalenost obrazu Cisla x od O je rovna absolutni hodnoté | x|.
» Ciselnd osa je grafickym znazorn&nim mnoziny viech redlnych &isel.
» Kazdy bod na Ciselné ose je obrazem néjakého realného cisla.

* Pri znazorneni mnoziny realnych Cisel na Ciselné ose jde o prosté zobrazeni
mnoziny vsech realnych Cisel na mnozinu vsech bodu na primce (vzajemne
Jevc;lnozr)1acne zobrazeni mnoziny vsech realnych cCisel na mnozinu bodu na
primce




Ciselna osa
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iselna osa - vyuziti
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* znazorneéni Cisel — zaci se nauci vyznacit Cislo na Ciselné ose,
vyhledat Cislo na Ciselné ose

e porovnavani Cisel — ze dvou Cisel je mensi to, které je na Ciselné
ose znazorneno vic vlevo nebo které je znazornéno pred druhym
cislem na Ciselné ose

e zndazornéni prikladu na scitani, odcitani, nasobeni, déleni
prirozenych cisel

* jako pomucka k zaokrouhlovani Cisel

* nekdy ke znazornéni situace ve slovni uloze




Ciselna osa




Ciselna osa — znazornéni cCisel

Ve 4. roCniku se zaci
seznamuji se zlomky,
v 5. rocniku

s desetinnymi Cisly.

.) jsou &isla pFirozena. Desetinna Cisla mi2eme rnazorhoval na diseiné ose. Znazori () tato desetinna Eisla
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Na iselné ose zobrazujeme &isla jako body. Cisla cela kladna (napt. 5,6, 7, .
Na tiselné ose vyznat dalsi &isla z fady.
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K boddm vyznadenym na iselné ose zapi§ pfislusna cisla
Na &iselné ose je mozné znazoriiovat také ziomky. Zakrouzkuj body, které znézor:uu:usla cela, ; ; : ; : : 3 ; ; ;
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a) Na Ciselné ose se pfesvéde, 2e plati
0.2=020 Cti: 2 desetiny rovna se 20 setin.  0,4=040 06=060 08=080
R T e Presvédt se, fe tisla 0,2 a 0,20 se zobrazi na tiselné ose do jednoho bodu.
Vyznat na &iselné ose body, které znazoriujiziomky 5. 5+ 3 3 21 2' 4 3 020 040 0,60 0.80
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b) Na Ciselné ose vyznat ({) nasledujici &isla: 0,37 045 052 068 076 083 094 ’
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Na modelech étvercl z pfilohy ukaZ, 2e plati: I

b) 1.6=160 28=280 3=30=300

a) 04=040 07=070 02=020 08=080 ‘

Zapis, kolik desetin ukazuiji Sipky. 0,4 rovna se 0,40
nula cela nula cela
' ' ' ' ' ‘ ' &tyfi desetiny Etyficet setin T2
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B } g l2 L i T A O | V kazdém Fadku zakrouzkuj &isla, kterd se sobé rovnaji, a vypis je.
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Maximaini pocet bod: L:!si Dosazeny pocet bodl: |

Zjistili jsme, 2e jeden bod na Ciselné ose mize znazorfiovat vice Zlomk( d\/



Vyuziti Ciselné osy na 1. stupni ZS —
porovnavani prirozenych cisel
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Vyuziti ¢iselné osy na 1. stupni ZS — pri
sCitani/odcitani prirozenych cisel




Vyuziti Ciselné osy na 1. stupni ZS —
nasobeni prirozenych cCisel




VyuZiti ¢iselné osy na 1. stupni ZS —
déleni prirozenych cisel




Vyuziti Ciselné osy na 1. stupni ZS —
zaokrouhlovani prirozenych cCisel
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Z.aokrouhlovani prirozenych cisel

Zaokrouhlit cislo, znamena nahradit ho jinym jemu blizkym podle urcitych
pravidel.

Na 1. stupni zaokrouhlujeme cisla na jednotky daného radu.
Zaokrouhlujeme-li Cislo na jednotky k-tého radu, vsechny cislice mensiho
radu, nez je k-ty rad, nahradime nulami, a Cislici k-tého radu,
- ponechame beze zmeény v pripade, ze Cislice o 1 mensiho radu, tj. k-1 radu
je zmnoziny {0,1,2,3,4}
- zvétSime o 1 v pripadé, ze Cislice k-1 fadu je z mnoziny {5,6,7,8,9}.

Pozor: Nesmime zaokrouhlovat postupné, tj. zaokrouhlovat jiz zaokrouhlené
Cislo. Vzidy se zaokrouhluje puvodni presné Cislo.



